

七旬夫妻用守护和担当诠释“七夕”

## 星河浪漫，不如人间烟火情长

YMG全媒体记者 王鸿云  
通讯员 杨红梅 贾开丽  
摄影报道

七夕至，牛郎织女跨越星河的浪漫让人感动。而在芝罘区魁玉社区的一个普通家庭里，75岁的李升法和73岁的李香梅夫妇，也用48载的相濡以沫，书写了一段更为动人的佳话。

从青梅竹马到白发相守，从4次罹患重病到悉心照顾战胜病魔，他们之间的爱情没有惊天动地的誓言，有的只是日复一日的守护与担当。在这个寓意爱与承诺的节日里，他们的故事是对爱情最完美的诠释。



## 4次病危 爱是创造生命奇迹的良药

“我们是小学同桌，一个村长大的。”李升法老人笑着说。

人生的道路并非总是坦途。特别是对于李香梅老人来说，自1998年开始，不幸接踵而至。“1998年，她出了一场车祸，当时医院下达了病危通知书。”李升法老人回忆道，2006年妻子被查出了癌症，2009年的时候又因摔倒手部骨折，2020年再次因脑梗死入院治疗。

“这4次大病，医院都下了病危

通知。”李升法语气平静，“生病最严重的时候，她连我都不认识了，生活也不能自理，但我从来没有放弃过。”

为了更好地照顾妻子，他学会了各种康复护理方法，带妻子四处求医问诊。“从她脑梗卧床开始，全部由我自己照顾。女儿平时要上班，也得照顾孩子。”李升法说，现在每天他的主要任务不仅要照顾妻子的饮食起居，还要帮助她进行康复训练。



## 不离不弃 爱是日复一日的悉心照料

爱情是什么？对李升法来说，他和妻子之间的爱情就是每天清晨的帮助起身，是一勺勺喂饭，是一遍遍康复训练，是去菜市场买来妻子爱吃的饭菜精心调配。星河浪漫，不如人间烟火情长。

“唯一值得庆幸的就是我会开车。如果我不会开车，就得花钱打车去看病，也不方便啊。自己会开车，我就把车停在楼下。她上下楼坐电梯，一出电梯门就是咱自己的车。”李升法说，他从19岁就开车。这些年，他开车带着妻子跑遍了开发区、莱山区、芝罘区……甚至到外地求医问

药。对此，李升法还特别感谢小区物业和社区居委会的工作人员，平时给他提供了不少帮助。

在老两口家里阳光最充足的房间，有一张康复理疗床。“那是花了好几万元特意给她买来进行康复训练的。”李升法老人说，只要是对妻子病情有帮助的，自己都会买来试试。多年的求医之路，给这个家庭带来了沉重的经济负担。因为医保不能报销的部分，他们都要自掏腰包。但即使如此，李升法从未有过丝毫犹豫，“能报销要治，不能报销自己花钱也要去治”。



## 相伴到老 爱是平凡岁月里的相互依偎

2022年除夕夜，一只黑白相间的猫意外闯入了他们的生活。“是大年三十直接从外面跑进来的。”李升法笑着说，这几年小猫也长成了大猫，聪明

得很，为家中增添了许多乐趣。

如今，李香梅老人的精神状态很好，虽然行动不便，但在丈夫的悉心照料下，生活质量很高。“我觉得挺好的，就是这几年真苦了我家老头子，家里家外都得他一手操办。”李香梅看向老伴的眼神里充满了感激与心疼。

问及守护妻子多年的感受，李升法老人只是淡淡地说：“命运还算是不错吧，就是她身体不太好，受点累，生活都过得挺好的。”简单的话语背后，

是一直以来的不离不弃和相互依偎。

他们的七夕，没有鲜花和巧克力，却有最珍贵的礼物——陪伴。闲暇时，李升法就坐在老伴身边，聊聊过去的事，或者为她包饺子、包包子。

原来，真正的七夕并非一年一次的鹊桥相会。在这个快节奏的时代，李升法和李香梅用他们平凡的爱情故事，诠释了“执子之手，与子偕老”的真正含义。

## 七夕，远不止爱情

YMG全媒体记者 刘晋

七夕是我国传统节日中最具浪漫色彩的一个节日，起源于先民对宇宙天象的崇拜，后融入牛郎织女的爱情传说。相传这一晚为牛郎织女相会的日期，“好事者”会藏于葡萄架下，偷听牛郎织女相会时的“悄悄话”。现如今，提起七夕，很多人都会想到爱情，但其实七夕节远不止爱情。

## 七夕玩什么？

在古代，七夕节当晚，男孩子们会各自将自己的毛笔、砚台、纸张、墨锭，放置在供奉牛星的祭位前面。他们会在纸上恭敬地写上自己的名字，乞求聪明灵慧。女孩子们则把自己的针线盒，或装有针线工具的箱子，放置在供奉织女星的祭位前面。她们同样会在纸上写上自己的名字，乞求心灵手巧。

宋代，女子们流行玩一个叫“卜巧”的游戏。七夕晚上，她们抓一种小蜘蛛，这叫“喜蛛”，把它关进一个小盒子里，然后就安静地等它结网。

等到第二天天亮后，女子们洗完脸、烧完香，打开小盒子，如果看到蛛网织得特别密、匀称，就高兴地喊“得巧多”。如果看到蛛网织得很稀疏、歪歪扭扭的，那就叹口气说“得巧少”。

## 七夕吃什么？

说起吃，宋代有“花瓜”“果食”等七夕食物。“花瓜”，就是用瓜雕刻成各种各样的花儿。

“果食”其实就是巧果，是用油、面、糖、蜜等为原料制作的“笑靥儿”，它平常的样子比较简单朴素，类似素点心。但是每到七夕节，就花样新奇细巧，各式各样，比如做成捺香、方胜之类的形状。还有人会特意把它做成人物形状的七夕版“果食”，用来当作互相馈赠的节日礼物。

民间还流行一种风俗：人们会用青色的小布袋装上百谷、瓜果的种子，互相赠送。这种仪式称为“献生子”，象征着祈求生子、子孙繁衍的美好愿望。

## 七夕做什么？

七夕，也是文人墨客感怀吟咏的焦点，他们用生花妙笔，以牛郎织女离合之情为主题，谱就无数叹咏星桥相会的动人词章。

七夕，从唐代“七月七日长生殿，夜半无人私语时”“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”的宫廷愿景，发展到宋代“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”的尘世浪漫。千百年来，无数文人墨客写下了隽永流长的诗词，描绘爱的含蓄与深沉、百转与千回。在这个充满诗意的节日里，让我们一起从古诗词中感受穿越千年的中国式浪漫，品味传统文化之美。